

О Т З Ы В

официального оппонента доктора медицинских наук Бабаевой Наталии Александровны на диссертационную работу Гашимовой Сагюль Низами кызы на тему «Склероатрофический лихен вульвы у женщин в постменопаузальном периоде: патогенез, ранняя диагностика, лечение», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология

Актуальность исследования

Склероатрофический лихен вульвы (СЛВ) является относительно редким хроническим воспалительным дерматозом с экстра- и аногенитальными проявлениями. Остаются нерешенными вопросы нозологической принадлежности, этиологии и патогенеза данного заболевания. Особое значение имеет генитальный СЛВ, сопровождающийся выраженной субъективной симптоматикой, нарушающий качество жизни пациенток, а также серьезными анатомическими нарушениями вульвы и психосексуальными проблемами. Кроме того, СЛВ может трансформироваться в плоскоклеточный рак, требует междисциплинарного взаимодействия и дальнейшего изучения.

Учитывая высокую социальную и медицинскую значимость проблемы, работа является актуальной как для науки, так и для практического здравоохранения.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и практические рекомендации основаны на тщательном анализе проведенных исследований 120 женщин постменопаузального периода, являются обоснованными и достоверными. В работе использованы современные методы клинико-лабораторных и инструментальных исследований. Выводы

диссертационной работы обоснованы, вытекают из результатов исследования, что свидетельствует о достижении поставленной автором цели.

Достоверность и новизна исследования

Достоверность полученных научных выводов не вызывает сомнения, поскольку подтверждается достаточным количеством включенных в исследование 120 пациенток постменопаузального периода. Из них 80 больных со СЛВ и 40 практически здоровых женщин. Материалы и методы обследования выбраны автором в соответствии с представленными целью и задачами, с учетом которых проведен анализ результатов клинико-лабораторных и инструментальных особенностей обследования женщин раннего и позднего постменопаузального периода, использованы современные статистические методы исследования, которые позволили получить достоверные результаты и выводы.

Обоснованность научных положений, рекомендаций и достоверность результатов исследования подтверждается тщательностью и корректностью примененного математического анализа.

Новизна исследования состоит в том, что диссертантом у женщин постменопаузального периода со СЛВ на фоне выраженной гипоэстрогении впервые выявлено увеличение содержания гистамина, количества десквамированных эндотелиальных клеток в крови, повышение активности перекисного окисления липидов со снижением активности антиоксидантной системы.

На основании изучения доплеровской флоуметрии кожи в области вульвы автором впервые установлено усиление локальной микроциркуляции в участках кожи, измененных в результате дистрофии, и разработан способ диагностики СЛВ у пациенток постменопаузального периода.

В результате проведенных клинико-лабораторных исследований диссертантом разработаны дополнительные диагностические критерии СЛВ у женщин постменопаузального возраста.

Впервые показана эффективность проводимого лечения в раннем и позднем постменопаузальном периодах. Причем местная терапия кортикостероидными мазями СЛВ оказалась высокоэффективной в раннем (100%) и низкоэффективной в позднем (17,65%) постменопаузальном периоде.

Впервые диссертантом разработан метод аутолипофилинга в лечении СЛВ у женщин постменопаузального периода, способствующий восстановлению подэпителиального кровотока, исчезновению зуда, жжения и сухости вульвы.

Автором разработан алгоритм ранней диагностики СЛВ в постменопаузальном периоде, предложен дифференцированный подход к его лечению.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Теоретическая значимость работы заключается в том, что полученные автором результаты значительно расширяют представления о роли повышенного содержания гистамина, дисфункции эндотелия сосудов, повышенной активности процессов перекисного окисления липидов и снижения активности антиоксидантной системы в развитии СЛВ на фоне гипоэстрогении в постменопаузальном периоде.

Диссертантом разработаны способ диагностики СЛВ у женщин в постменопаузальном периоде методом лазерной доплеровской флоуметрии и предложен способ лечения путем аутолипофилинга, получены два патента. Предложен алгоритм ранней диагностики СЛВ у пациенток в постменопаузальном периоде с применением дополнительных диагностических критериев и дифференцированного подхода к лечению данной патологии.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертационная работа Гашимовой Сагюль Низами кызы изложена на 116 страницах, состоит из введения, обзора литературы, характеристики материалов и методов исследования, трех глав собственных исследований,

обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций. Во всех разделах работы проведен логичный анализ фактического материала, сделаны исчерпывающие заключения. Выводы диссертационной работы вполне обоснованы, сформулированы четко, соответствуют поставленной цели и задачам. Диссертация содержит правильно составленные таблицы, полно отражающие полученные данные. Результаты работы были широко представлены на конференциях различного уровня.

По материалам диссертации опубликовано 11 печатных работ, из них 3 в рецензируемых журналах, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации научных результатов диссертаций, получено 2 патента.

Автореферат дает полное представление об основных положениях диссертационной работы, соответствует ее содержанию, оформлен согласно общепринятым требованиям.

Объем проведенных исследований, тщательная обработка полученных материалов дают основание считать результаты работы достоверными. Диссертация имеет заверченный характер, поскольку поставленные в ней задачи решены, цель достигнута, проведено обсуждение полученных результатов и их сопоставительный анализ с данными научной литературы, научные положения и выводы диссертации вытекают из результатов исследований и полностью им соответствуют.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

Диссертация Гашимовой Сагюль Низами кызы на тему «Склероатрофический лишай вульвы у женщин в постменопаузальном периоде: патогенез, ранняя диагностика, лечение», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной

научной задачи патогенетического обоснования терапии СЛВ у женщин в постменопаузальном периоде на основе результатов лабораторных и инструментальных методов исследования, позволяющих улучшить раннюю диагностику заболевания и назначить ее лечение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Гашимова Сагюль Низами кызы достойна присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук,
ведущий научный сотрудник
научно-исследовательского отдела профилактики,
комплексной диагностики
и лечения гинекологических заболеваний
ФГБУ «Российский научный центр
рентгенорадиологии»
Минздрава России _____

Бабаева Наталия Александровна

117997, г. Москва, ул. Профсоюзная, д. 86

Телефон: +7(495)333-91-20

E-mail: mailbox@rncrr.ru

Официальный сайт: <https://www.rncrr.ru>

Подпись доктора медицинских наук Н. А. Бабаевой заверяю:

ученый секретарь ФГБУ «Российский
научный центр рентгенорадиологии»

Минздрава России,

доктор медицинских наук,

профессор _____

« 25 » 03

2020

Цаллагова Земфира Сергеевна